
Feljegyzések. 

NEM FÜSTÖL A GYÁRKÉMÉNY. 

Ámult hétnek egyik bús délelőttjén sugár-

talan ködös párákkal teli novemberi na-

pon járkáltam a kisvárosi utcán, gázoltam a 

sárban és néztem a járókelőket, akik közöm-

bös, érzéstelen arccal haladtak el mellettem. 

Szinte éjszakai csend volt és én a rajtam 

rágódó életundor kínjától gyötörve céltalanul 

értem el a város végéhez, ahol a nagy bútor-

gyár emelkedett ki az apró kis viskók kopott 

tömkelegéből. A gyárkémény nem verte a füs-

töt magából és a munkások sötét komor me-

netben jöttek ki az udvarból. A kérdésemre 

elmondták, hogy nem kaptak fizetést és a 

gyárigazgató kihirdette előttük, hogy egyelőre 

beszüntették az üzemet, várakozzanak addig 

mig pénz érkezik. 

Most tehát mehetünk sétálni, szólt az egyik 

munkás keserű mosollyal és megindult a 

menet. 

A sok erős, magas termetű munkászubbo-

nyos ember lassú, tunya botorkáló léptekkel 

tartotta tüntető körmenetét a nyomorúság ellen. 

Nem .hallattszott panasz, szitkozódás, mérges 

kifakadás a tőke ellen, csak mentek bús te-

metői menetben az uton a holnap felé, amely 

nem jelent semmi vigasztalást, legfeljebb egy 

pár fillérnyi alamizsnát a központból, ahová 

jelentették az esetet. 

Haladt a munkások csoportja az uton, kis 

zúgkorcsmák nyitott ajtaja lesett rájuk, a 

korcsma előtt a vén zsidó korcsmárosok 

ócska kaftánba burkolva várták, hogy a szo-

moruságos emberek betérjenek, de csak egy-

kettő vált ki a sorból vigasztalódni, a többi 

ment tovább semmit sem váró, semmiben 

sem bizó egykedvűséggel, néha vissza néz-

tek az elárvult gyárépületre. Mikor beértek 

a kisvárosba, ahol az utcák aszfaltburkolata 

jelentette a fejlődést, nem tértek reá akkor 

sem a jó sima aszfaltjárdára, hanem az út 

közepén maradtak és taposták a hegyes kö-

veket, a sarat, amely reá frecscsent kopott 

zubbonyukra. Nem néztek a járdára, ahol pár 

uriasan öltözött kisasszony sétált, meg a hiva-

talnokok mentek haza az ő keservesen ki-
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érdemelt ebédjükért, a munkások csak men-

tek tompán, szótlanul, lesütött szemekkel, 

mintha valami nagy megszégyenítő, megbecs-

telenítő sértést vert volna rájuk a sors. Elfor-

dítottam a fejemet tőlük és az aszfaltjárdára 

térve, a munkáscsoporttal szinte teljesen lépést 

tartva láttam haladni egy sötét téli kabátos 

szemüveges úri embert, aki sárcipőbe burkolt 

lábaival a sima út dacára épen olyan esetlen 

bizonytalansággal taposta a járdát, mint a mun-

kás emberek. A gyárigazgató volt, aki szintén 

eltávozott a kihűlt telepről és ment a bizony-

talan útra a pénztelenség mindent lenyűgöző 

tehetetlenségével. Belenéztem az arcába és 

láttam, hogy a sápadt arca, a megfehéredett 

ajkai, a vörös szemei, a lelki és a testi ki-

állottság és megtiportságról, bús, keserves 

órákról mesélhetnének. Ebben a bús menet-

ben szinte akaratlanul összeölelkezett a munka-

adó és a munkás, a két hatalmas erő, amely 

szinte duzzad a cselekedni, termelni akarás-

tól. Lüktetnek az izmaik, képzeletük lázasan 

dolgozik, hogy mikép forgassák meg a gépet 

és hozzanak meleget a futó kazánokba és 

kaparjanak ki anyagot a poklokból is, de 

hiába minden vergődés, a munka katlana 

megzsibbadt és a hatalmas sárga érc hiánya 

nem engedi, hogy a meleg, cselekvő élet rázza 

meg a gyárat és a munkához szokott karok 

bágyadtan hullanak le. 

Láttam már sokszor drámába öntve a pro-

letár szenvedést, amely a kizsákmányoló tőke 

ellen ordítja átkait, jártam már az utcákat 

mikor a szervezett munkásság tüzes szabad-

sághimnuszokat dalolva követelte a jogait és 

bepillantottam a sztrájktanyákba is, hol a kér-

ges kezű munkás vitázott azzal a fehér kéz-

zel, amely szűkösen méri ki számára a bért 

és nem respektálja jobban és gazdagabban 

való élésre törekvéseit. Láttam mikor a mun-

kás borgőzös mámorba fulladva harsogta 

forradalmi álmait, de ez a néma tragédia, ami 

ott a kisvárosi utcán játszódott le a maga 

páthosztalan egyszerűségében, szívbe marko-

lóbb azoknál a dinamikai hatásokat kiváltó 

drámáknál, amiket a sikoltó élet és a gyászok 

sötét haláldombján kalandozó képzelet tár a 

könnyezésre, könnyen hajló emberszemek elé. 

A magánzárkába bilincselt, kemény gúzsba 
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szorított eleven erő vonaglása volt az. ami 

mellettem haladt el a kis városi utcán, némán-

Egyszerre megszólal egyik, egy fiatal, szőke, 

csinos, szabályos arcú munkás, lányok és 

érzelmes szobacicusok számára szeretőnek 

való. „Épen szombaton köllött ennek íörténie." 

»Fekete szombat" felelt rá egy sötét képii 

munkás és a szombat szájról-szájra hangzott 

fel mindenfelé keserű variációban. A szom-

bat, mikor a munkásokat fizetik, az a nagy 

ünnep, amely egy heti nélkülözésért, megaláz-

kodásért, szomjért, verejtékért, hétköznap csók-

talan bús éjszakákért kárpótolja a gyári em-

bert. A szombat esti hat óra, mikor a pénztár 

elé tódulnak a nagy munka kormától, verej-

tékétől szagosan az emberek, fulajdonképen 

az egész életcélt, reménységet és mámort 

jelenti számukra, amikor a zsebbe kerül a 

kenyér, amiből szállást, kosztot fizetnek vagy 

az asszonynak hordják haza a mértékletesek 

és szelidek és vad mulatozások prédájául 

dobják el a könyelmüek és a szilaj indula-

tuak. A szombat este az, mikor kimosdva, 

fésülve, kackiásan, hetykén nyilik meg mun-

kás ember számára a vendéglő, a korcsma, 

a kávéház, ahol tüzes borok, cifra némberek 

várják a gyári embert és harmonikás vagy 

cigány is kéznél van, mikor jókedv támad. 

Ma furcsa lesz a szombat este, mondogatják 

az emberek és lassanként megindul a beszéd, 

de csak egész józanul higgadt módra, még 

nem szidnak senkit. A gyárigazgató az asz-

faltról nézi őket. Egyszerre gondol egyet és 

átjön az országútra, a sápadt arcát odafordítja 

közéjük, a szemüveggel árnyékolt fáradt sze-

meit simogatólag fonja a földre szegezett 

munkás szemekbe. „Nehéz sor úgy-e?" szól 

félénk hangon. A munkások meglepetve tekin-

tenek fel, némelyikük szinte ösztönszerűleg 

veszi le a kalapját, de aztán észre veszik 

magukat, nincs ma fegyelem, ma nincs igaz-

gató, csak egy munkaadó, aki nem tud fizetni. 

„Azt mi is tudjuk, — felelt érdesen a fürész-

mester, egy torzonborz fekete szakállú hatal-

mas, lomha medve testű ember, — a mun-

kásnak akkor is nehéz a sorja, amikor mások 

dúskálnak a bőségben, arra vagyunk kíván-

csiak, hogy mikor kapjuk meg a pénzünket." 

A gyárigazgató sápadt arcát pirosság öntötte 
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el: „Erre megfeleltem a gyárban, én hivatal-

nok vagyok én nekem nincs a rendelkezésem 

alatt egy fillér sem, nem azért jöttem át ma-

gukhoz a járdárul, hanem, hogy menjünk 

együtt, hogy elbúsuljuk egy csapatban ezt a 

szomorú szombatot." 

A fürészmester közbe szól: „az urnák nincs 

mit búsulni, szép meleg hajlék, finom úri asz-

tal körül ülő család várja haza." 

„Nincs igaza Bányász úr, — inti le a fürész-

mestert, — engem nem vár senki, a házam 

üres mint a maguk zsebe, kihalt, szomorú az, 

mint a gyárunk, ami megállott." 

Bányász, a fürészmester, odahajol hozzá. 

„A nagysága??" 

„Elment, — felel összetörve a gyárigazgató, 

— búcsú nélkül, mialatt a gyár vadul ordítva, 

hörögve követelte az anyagot, a táplálékot, 

hogy dolgozhassék, mialatt én raktárból-rak-

tárba futottam hitelért, pénzért, fáért, türelem-

ért. Mialatt magukat csillapítottam, hogy vár-

janak és bízzanak beniink, addig odahaza egy 

másik, keservesebb, kinlódásosabb harcot 

kellett végig vergődnöm az asszonynyal, akit 

vad öleléssel hivott vissza a város, ahonnét 

kiragadtam. Maguk Bányász, még várnak egy 

pár napot, hazamennek a feleségükhöz, a sze-

retőkhöz vagy a lebujokba, ahol egy kis ké-

réssel vagy egy pár ökölcsapással még ki 

lehet csikarni annyi szeszt, hogy állattá része-

gedjék az ember, de engem nem vár semmi, 

senki csak a szomorúság, a kin. Azért megyek 

magukkal . . . " És egybe kongnak a lépteik, 

mennek az országúton, a bús decemberi dél-

előtt, a letörtségnek, a kínlódásnak, a szo-

morúságnak szent szövetségében a durva 

ruhás, kérges kezű munkások és finom bun-

dába burkolva, az igazgató. 

Halmi Bódog. 

MI ÉS A TÖRÖKÖK. 

A török hódoltság korából a régi megyei 

és városi archívumában pompás króni-

kák őriztetnek. Ezeknek a krónikáknak gyűj-

teményét fűzve magyar tollforgatók, ami kép-

zeletünket legszínesebb világokban ringató 
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költők foglalták mesébe és nyugatiság ide, 

nyugatiság oda is, a magyar léleknek ezek a 

mesék voltak a legvarázslatosabbak. 

Derék őseink, a jó furfangos eszű városi 

tanácsosok, a debreczeni meg a budai 

magisztrátus sok-sok istentelen gyaur és 

egyéb hitetlen kutya elnevezést dugtak zsebre 

a pompás humorral parancsolatokat fogal-

mazó budai, kecskeméti és debreczeni basák-

tól és mégis az a viszony, amely a próféta 

szakállára esküvő hódítók és a mi urunk 

Jézus Krisztus zsolozsmáit éneklő magyar 

legyőzöttek között fennállott, át volt járva 

valami mosolygó, palriarchális megértéssel, 

harmóniával, szinte rokonszenvvel, amelyet 

nem keserítettek el a jó Mehemed Alik leg-

pimaszabb sarcolásai sem, amellyel falvain-

kat és városainkat szorongatták. 

A német járom valójában kevésbé nyomasztó 

igáját a mi fajtánk az összeszorított öklök, a 

a bilincsbe vert faji önérzet kétségbeesésével 

hordozta reszkető vállain, de a török ural-

gást derűs fatalizmussal viselte el; szép kacs-

karingós formában fogalmazott beszédekkel 

és üzenetekkel alkudozott a jó pasákkal és 

mikor szépen kölcsönösen becsapták, jól 

össze-vissza szidták egymást, ismét helyre-

állott a harmónia és a magyar élet folyt 

tovább. 

A török zsarnokság fizikai kényuralom volt, 

Magyarország pénzét, búzáját, néha parázs 

szemű menyecskéjét is elkövetelő, de lelki 

tiranizinus rabláncaira nem fűzte a török 

sohasem a magyart. A nemzeti ideálokat, a 

magyar fajta bálványainak oltárát nem akarta 

sohasem birtokba venni az izlam, centralizáló 

törekvések sohasem izgatták a bégeket és 

basákat, magyar földön csak az adó, csak a 

»porció." 

Sőt a krónikások arról is beszélnek, hogy 

a jól megtermett kövér szolgái a nagy padi-

sahnak Magyarországon üdültük alatt, a mi 

nyelvünk szavaival szövegezett ékes latin 

mondatban izengeté meg a szultán parancso-

latját az istentelen „gyaurok"-nak, akiknek a 

szidalmazó sorok végén mégis csak testi és 

lelki idvességet kívántak. Ezért nem telvék a 

török hódoltságkorának magyar krónikái gyű-

lölködő átkokkal a törökök irányában és ezért 

ontják most, századok multán török balsors 

hírének hallatára érzékeny könnyeiket a ma-

gyarok és gyászolnak együtt mint rokon 

„keleti" testvérek Mohamed reszkető népével, 

amelyet vakmerő „keresztény" balkáni csapa-

tok visznek a végromlás felé. Hiába hirdeti 

a balkáni szövetség, hogy az ő harcuk a fel-

világosultságnak, a keresztény liberalizmus-

nak zászlója alá, az európai kulturkoalició 

nagy érdekközösségébe hívja a népeket az 

ellen a világnézet ellen, amelynek pogány 

dogmáiból a közéleti hanyatlás hullaszaga 

árad, a magyar milliók siratják az embersé-

geslelkü, nargilé mámorában, túlvilági álmo-

kat, színes paradicsomországot, hurik csábos 

énekétől hangos csalitokat álmodó muzulmá-

nokat, akik sokat verték a magyart, de egé-

szen agyonverni nem akarták soha. 

Megreszket azonban minden magyar szív, 

midőn a balkáni előretörés harci zsivajába a 

szlávizmus diadalordítása vegyül, mikor min-

den bolgár győzelem annak a lelket dermesztő, 

magyar lélektől századok ellentétes szokásai 

és hagyományai által elválasztott és meggyü-

lölt szlávságnak önérzetét és velünk szembe-

helyezkedni akaró reménységét gyújtja friss 

lángra. 

Ebben az érzésben megfeledkezünk a múlt-

ról, a rabláncokról, amit az erős mohamedán 

hatalom vert fejlődésünkre, az összetiport, a 

saját korrupciójától rongyokra szaggatott török 

kinok láttára elfog bennünket a testvériség 

részvéte és törökbaráttá lesz a magyar, a 

„Kelet Népe." 

H. B. 


